RESUME

Dans le cadre de la prise en charge de patients porteurs d’un trouble ventilatoire obstructif, l'objectif de la kinésithérapie respiratoire est, à court et moyen terme d'améliorer la qualité de vie et, à long terme, de participer à freiner l'aggravation d'une pathologie chronique et, pour ceux qui présentent un encombrement chronique, briser le cercle vicieux: encombrement, infection, hospitalisation puis retour à domicile avec un état respiratoire et fonctionnel aggravé. 

L'éducation prend une place prépondérante, seule ou incluse dans des programmes de réhabilitation. Des gains non négligeables en termes de morbidité voire de mortalité mais aussi en termes de coût de santé publique peuvent être envisagés. 
Les résultats des programmes de réhabilitation respiratoire destinés aux BPCO montrent aussi un gain non négligeable en termes de coût de santé publique. Ces programmes centrés sur le réentrainement à l'exercice, comprennent, toutefois, systématiquement, une dimension d'éducation et de prévention qui fait une large part à "l'hygiène bronchique".

